

创业很难,但坚持很燃

“85后”罗舟路从美国回长沙创业,成为“享受创业连续创业者”

长沙晚报全媒体记者 刘攀

每一次科技风口的出现,都会产生一批“弄潮儿”。近年来,AIGC(生成式人工智能)爆火,关注度居高不下。而它的到来,不仅让诸多行业迎来变革,也让不少创业者的“前行轨迹”因此而改变。

老家湖南邵阳的“85后”罗舟路,2017年从美国回到长沙,自诩为“享受创业连续创业者”。紧跟风口的他,也走上了一条以AIGC为发力点的全新创业路。

享受挑战的感觉

罗舟路本科就读于华中科技大学工程专业,硕士选择了远赴美国西北大学深造,他向往学习到更多国外的先进知识与技术。2008年硕士毕业后,罗舟路先后在美国多家知名企业任职,有了相对稳定的工作,一待就是近10年。

“在美国工作或许在外人看来很光鲜体面,但我心里知道这只是一份工作,而非我开创的事业。慢慢地,我觉得生活似乎一成不变,也感受不到挑战的感觉。”他说,那时起,自己就动了回国创业的念头。

在大量市场调研之后,结合自己的专业优势和兴趣所在,他有了新的事业发展方向——决定以智能化物联网技术改造传统环卫行业。

倘若真的回国创业,落脚点选择哪座城市?罗舟路开始谋划。想到自己从初中起就在长沙求学,一来有家乡情怀,二来也听家人朋友聊起过长沙的人才政策。“我毫不犹豫就选择直接回长沙。”

2017年,罗舟路不再纠结,毅然从美国辞职,和4个小伙伴创办了湖南酷陆网络科技有限公司,专注于智能环卫系统的研发。“这些年在美国的经历,我看到了很多大公司运行的流程,也学到了很多经营管理方面的经验,这些对我下定决心创业打下了良好的基础。”

带着技术回国的他们,将物联网技术、通信技术、智能化技术以及软硬件产品研发,应用到垃圾收集、分拣、转运、处理的整个流程中。“公司接到的第一个大单就是为梅溪湖和大王山片区的环卫车和垃圾箱设计智能监管系统,解决垃圾信息位置、收运效率低下等问题。”罗舟路说,那次他们觉得机会来了,于是和团队不断完善和迭代智能系统,用了整整三个月顺利完成产品并交付。



罗舟路和团队成员展开头脑风暴。均为长沙晚报全媒体记者 何文瑞 摄

“创业很难,但我相信只要坚持下去就一定很燃!”罗舟路说,这个项目的成功为企业赢得了不错的口碑,之后企业又接下国内多个城市的智能化环卫项目,一步一步地站稳了脚跟。从一开始的4人团队,到高峰时期的100多人,企业在5年时间里累计获得了三轮数千万轮融资。

创业不止创新不断

“眼看着我们取得了不错的成绩,但我不想止步于此。”罗舟路说,走在创业路上的自己有了飞跃式发展,让我找到了新的兴奋点!

他认为这是一个难得的创业机遇:“取代你的永远不是AI,而是先使用AI那批人。”

2022年,他和团队开始探索以大数据技术为基础的新业务方向。他们把目光投向了高校论文查重领域,并于当年3月联合论文查重领域头部企业PaperOK,创办了湖南茅茅虫科技有限公司。

“如果把学校论文提交查重比作高考,那我们的‘茅茅虫论文安全查重系统’就承担着模拟考的角色。”罗舟路坦言,他做的就是借助区块链和大数据技术,解决目前行业存在的学术盗窃侵权乱象,为广大师生提供高安全度、高性价比的数据技术服务,在提升论文查重准确率的同时,全力维护数据信息安全,保

护师生知识产权不受侵犯。

据介绍,现阶段他们主要针对的是大学生群体,在他们毕业前、毕业中和毕业后提供全方位的服务。“我们研发推出的‘茅茅虫AI论文助手’,可以为用户提高创作效率,核心亮点包括AI一键写作、智能生成摘要提纲、量身定制参考文献、分段式精准查重等便捷式操作,真正做到了‘一站式论文写作’。”

目前,企业与湖南师范大学共建产学研合作基地,双方签订了为期5年的产学研合作意向书,内容涵盖创新科研、人才培养、技术服务、信息安全等多个领域。“这意味着,未来5年内,高校将为我们平台提供多语种论文查重数据基础,‘茅茅虫论文安全查重系统’也将源源不断地为数以百万计的师生提供高效数据服务。”

事实证明还是家乡好

“瞄准赛道,就要精耕细作,下苦功夫。”眼下,企业已先后获得两轮融资,罗舟路和团队的再次创业项目在家乡“开了花又结了果”。

“尽管我们的核心卖点是数据产品,但其实还有‘半壁功力’在运营上。即我们开发出能满足受众需求的数据产品后,会通过运营多角度放大产品的效益。”这点让罗舟路感到颇为自豪。

他解释,唯有这样,不管是帮助有写论文需求的人群提供数据AI服务,还是为将要进入职场的大学生提供就业指导,都能保持整个业务的高速增长。“现在,团队又增添了新媒体矩阵这把‘宝刀’,后续会从流量中摸索出更多需求,持续吸引更多受众群体。”

对新鲜事物及技术接受度和使用频率较高的受众群体,都是罗舟路眼中的“潜在客户”。如何更好地满足这些群体的需求,是团队未来发力的方向。“我喜欢做研发,看着设想一点点变成现实,特别有成就感。”罗舟路说,自己依然会时刻保持学习状态,跟进最新的风口,“争取早日完成下一个设想。”

“享受创业就是享受人生。”他坦言,创业压力很大,但好在自己没什么后顾之忧。家人朋友都在身边,创业环境和政策与人才的需求也形成了良性互动,“在长沙奋斗,想做什么尽管去做就好了。”

美国绿卡还是长沙人才“绿卡”?“我选择了后者。”获评长沙市C类人才、湖南省“百人计划”创业人才的罗舟路笑道:“事实证明,还是家乡好!”



扫码看视频
看罗舟路创业故事

“失驾”人员再驾,罚款拘留十天

长沙晚报10月13日讯(全媒体记者 何乐)长沙交警通过强化科技应用、分析研判,对失驾人员驾车行为进行精准查缉。11日,长沙市公安局交警支队岳麓大队民警查获一起失驾仍再驾的违法行为,并依法作出处罚。

11日10时40分,长沙市公安局交警支队岳麓大队分控中心发出查缉指令,一台白色小型普通客车正在经过梅溪湖湖南园路口,该车涉嫌失驾人员驾驶。岳麓大队十中队民

警迅速处警,在梅溪湖路路口将嫌疑车辆成功拦下。经核实,该车驾驶人董某为失驾人员。2021年他因醉酒驾驶被芙蓉交警查获,并被吊销机动车驾驶证。当天他驾车准备从开福区龙湖春江天玺小区前往岳麓区师大梅溪湖中学,没想到途中被岳麓交警查获。

民警对董某进行严厉批评,并依法扣留机动车。因驾驶证被吊销期间驾驶机动车上路行驶,董某将面临罚款800元、行政拘留10日的处罚。

上接1版①

联防联控、人技共防,严控火点。此轮重污染天气过程,主要受上风向地区及本地秸秆焚烧引起,长沙专题致函岳阳市、岳阳市加强联防联控,同时有效运用卫星遥感、铁塔瞭望、无人机巡查等科技手段,采取“技巡+人巡”方式,精准高效识别重点管控区域。10月12日晚6时以来,市环委办组织对宁乡市和赫山区、望城区和湘阴县边界乡镇开展秸秆焚烧专项巡查,对发现的5处火点立即处置,对岳阳、益阳界内火点进行移交;各区县(市)62个街镇开展交叉执法检查,发现火点320余处,均立即督促整改到位。

针对即将到来的晚稻收割高峰期和秋冬季节大气污染防治特护期,为全力改善环境空气质量,长沙将进一步严格网格监管,对焚烧行为按属地原则快速移交处置,督促整改、压实责任;加强以用促禁,多渠宣传秸秆禁烧、资源化利用政策,强化清运处置,拓宽综合利用渠道;强化执法监督,严厉打击重污染天气应急减排措施落实不到位、超标排放、偷排偷放、恶意排污等环境违法行为。

长沙未来两天有较明显的降雨,湿清除条件较好,空气质量将逐步改善。预报10月14日全市空气质量指数AQI:100-130,良-轻度污染;10月15日全市空气质量指数AQI:25-55,优-良。

上接1版②

美创数字展示的CAVE沉浸式影院,通过多通道融合技术,结合为铜绿山古铜矿遗址博物馆定制的《青铜文明》影片,带大家沉浸式游览华夏文明各时期的瑰丽青铜至宝,共同感受青铜时代的辉煌历史。

索贝推出业界首个AI原生并适配媒体工艺的视频节目生产工具APE。APE是基于人工智能技术构建的面向视听产业的智能常态化视频节目生产工具,可基于多种大模型底座实现多智能体的高效协作,以故事脚本为核心,APE可实现从文本/稿件-脚本-故事版-成片的“一站式”视频内容可控智能生成。

2024中国新媒体大会由中央宣传部指导,中华全国新闻工作者协会、湖南省人民政府联合主办,旨在推动媒体深度融合,促进新闻事业高质量发展,为中国式现代化贡献力量。

目前,2024中国新媒体技术观众报名通道已经正式开启,市民朋友可以扫描二维码报名观展。

上接1版③

“杨贵妃想吃荔枝从千里之外运输而来,是归哪个部门管?”“诗仙诗圣之外,还有诗魔、诗鬼、诗杰,分别是谁?”老师的提问,得到在场孩子们的热烈响应。得到在场孩子们的热烈响应。游客解女士和孩子听得入神,用手机拍下了不少画面,她表示:“活动十分有意思!在古香古色的唐风建筑中学习经典领略唐妆之美,博大精深的唐文化让人受益匪浅。”

活动现场,雷锋图书馆还推介了《去唐朝:众生和烟火气》《中国妆束:大唐女儿行》《一本正经漫画唐朝》等适合各个年龄阶段的优秀书籍,并鼓励大家养成良好的阅读习惯,提升自身的思想境界。

活动主办方表示,在长沙铜官窑国家级旅游度假区挂牌之际,望城区雷锋图书馆启动“读吧望城”系列阅读推广活动,开展“艺术铜官”大唐风华、“山谷有灵”自然科学、“窑火永续”陶瓷文化、“雕梁画栋”古建筑鉴赏、“瓷韵千年”非遗技艺等多类主题活动,深挖铜官文化底蕴,以创新方式推动形成全民阅读的良好风尚,开启度假区旅游的新维度。

带货带服务,东华山下开“东华TV”

长沙晚报10月13日讯(全媒体记者 李卓通讯员 易芳)不是CCTV,不是MTV,城北文化名山东华山下开播“东华TV”!随着开福区秀峰街道东华山社区将1400平方米的新办阵地改造成共享空间,13日,社区新媒体直播间“东华TV”正式开播,居委会干部、门店小老板、街坊才艺达人轮流当主播,带货、带政策、带服务。社区吉祥物公仔“东东”“华华”及其周边文创产品首播热卖,利润将注入社区发展基金。

城北传统文化名山东华山古时又称东华山,如今搭上城市化发展的快车,一座山新置

成鹅羊山、东华山社区“两兄弟”。两个社区“傻傻分不清”怎么办?今年初,东华山社区推出吉祥物,头戴鸭舌帽的男公仔“东东”、扎蝴蝶结的女公仔“华华”为社区代言。以“东东”“华华”为蓝本,又推出了玩偶、手袋、扇子、摆件等4类10种周边文创产品,价格在5元到20元不等。鹅羊山公园有望今年开园,社区希望吉祥物周边文创和文旅结合,赶上公园开园这波热潮。

直播环形补光灯下,伶俐俏皮的社区工作人员晏淑华热情带货,“东东”“华华”的玩偶、手袋等文创周边在镜头下一一亮相。“鹅羊山

是传统文化的福地,游鹅羊山公园,不想带一个精致的‘东东’‘华华’手绘文创袋留念?”

东华山社区党群服务中心日前在新址启用,1400平方米的场地除了留给政务服务办公外,其余都变成社区共享空间,分为文创屋、慈善展厅、慈善超市、社区教育实践基地、医养体验馆等多个功能区,其中文创屋+“东华TV”成为线上、线下展销吉祥物文创周边和长沙特产美食的窗口。每件售出产品提取0.99元至2.99元不等的金额,注入社区发展基金,反哺公益项目。截至目前,社区通过线上线下今年已筹集

27.7万元的发展基金。

值得一提的是,“东华TV”不仅能直播带货,还能带岗位、带政策、带服务。在年初试播期间,社区网格员彭娟玲在直播间了解到一位居民想开店创业,但对选门店、办证、贷款等手续一筹莫展。彭娟玲于是由线上主播变成“中介”,到处帮他选址,不到两个月,顺利让这位居民找到心仪的店面开业经营。接下来,“东华TV”将在抖音等多个直播平台开设账号,并在辖区居民、单位微信群内直播,以每周一次的频次开播服务公众。



建设人民的幸福城市 幸福的人民城市

幸福长沙



中共长沙市委宣传部
长沙市文明办 宣